
Anul XXIV. Blaj, Marţi 14 Aprilie 1914. Numărul 38. 

BONAMENTUL. 

¡Pentru monarhie : 

ţt an 18 cor. V» a n 

' 9 cor. >/4 4-50 fii. 

;Pentru străinătate: 

h un an 24 coroane 
an 12 cor. V* an 

6 coroane. 

1NSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 £11. 
D ¡5) 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admuuv 
straţiunea _U n i r e i* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

0 broşură senzaţională. 
Excelenţa Sa Domnul mitropolit Meţian 

areeditatîn zilele acestea o broşură pe care 
h scris-o încă în 1878, când a pnblicat-o sub 
anonimul „un arhipresbiter" Broşura se 
otnpâ de situaţia şcolilor confesionale ro
mâneşti şi de o lipsă de organizaţie în 
aceasta privinţă a consistoarelor. 

Extragem după „Românul" câteva pa-
sage din broşura amint i tă : 

„După experinţele pe cari le am, nu 
ifoiu putea consimţi cu aceia, cari mi-ar zice 
« din partea bisericelor noastre s'a făcut 
tot ce s'a putut face pentru şcoli. Sâ nu mi 

|n iee în nume de rău, dacă voi afirma că 
sici pe depar te nu s'a făcut aceea ce ar fi 
•trebuit sâ se facă pentru cauza şcolară. 
Sin făcut ce e drept în timpul din urmă 
eonzistoare mari şi frumoase, s'au salarizat 
cât mai bine şi cât mai mulţi canonici şi a-
geson etc. etc.. dar sâ anal izăm: „făcutu-s'a 
ţi pentru administrarea învăţământului con
fesional consistoare mari şi frumoase pe la 
mitropolii şi episcopii; oare aplicatu-s'au şi 
pe la senatele şcolare bărbaţi de speciali
tate în un număr de ajuns? Oare făcutu-s'a 
dispoziţiune ca barem atunci să x fie vizitate 
toate şcolile noastre prin comisari consisto
riali când s'a văzut că încep a le vizita şi 
tontrola inspectorii guvernului? Şi în tine 

¡gínditu-ne-am măcar la o admiuistraţ iune 
•ai bună a învăţământului? (41). După mine 
In toată privinţa s'a făcut foarte puţin. Cauza 

ară s'a clasificat pururea cam la locul 
din urmă" (42). Prin aplicarea câte unui re-
ereut şcolar Ia consistorii „se crede că s'ar 
1 făcut un lucru mare. Ei dar ce să facă 
un individ la 500—600 şcoli? Cum poate 
anal singur să corăspundâ şi în centru, 
prin referade şi proiecte, şi să iasă prin 
comune, pentru a examina şi pentru a le 
tontrola toate, pentru a-şi câştiga experinţe 
pentru a influinţa prin vaza şi ştiinţa sa la 
iaţa locului? S'au doară influenţa directă, 
conducerea şi controla nemijlocită, pe care 

ţările culte se pune cel mai mare temeiu 
ipacare Christos şi-a bazat lăţirea cu succes 

ii, a învăţăturii şi luminii, — la noi 
j'ar fi de lipsă, ori ar fi chiar de prisos? 

Dar acum: „prin ce mijloace şi moda-
,ţi să începem procesul de remed ia re?" 

frintre multe altele autorul propune: „să 
imulţim numărul asesorilor şi referenţilor 
itna senatele şcolare". Apoi „ne trebuie o 
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organizare şcolară, mult mai corâspunză-
toare decât cea de azi". Această organizare, 
ar avea să se înceapă din centru, chiar de 
sus, dele mitropolie". . La ambele mitropolii 
să se înfiinţeze oficii sau senate şco
lare metropoli tane permanente , cornpu-
nându-se acestea din cei mai probaţi 
oameni practici, în litere, în admiui
straţ iune şi didactică, unii pentru compu
nerea sau cenzurarea şi editarea cărţ i lor de 
şcoală, alţii pent ru administrarea învăţămân
tului în centru şi pentru controlarea aceluia, 
până la şcoala de stat ' ' . Aceste senate şco
lare ar avea să se îngrijească de „susţinerea 
uniformităţii în toate institutele şcolare 
confesionale atât în privinţa planului de în
văţământ , cât şi a cărţilor de şcoală, cari 
îotroducâudu-se, se înţelege, că totdeauna 
cele mai bune. după unii şi aceiaşi autori, 
în toate şcolile române, s'ar compune mai 
cu înlesnire". Mai departe, „ele ar avea a 
controla şi cursul învăţământului prin eparhii, 
căci ce folos ar fi dacă o parte ar progresa, 
cealaltă nu, ba ar r eg re sa?" . . „Organizân-
du-se astfel de senate şcolare lângă mitro
polii, a i urma organizarea senatelor şcolare 
eparhiale, unde tot la Câte 150 de şcoli a r , 
trebui sâ se aplice câte un referent, totodată 
şi ca inspector districtual peste acele şcoli, 
fiecare e responsabil pentru şcolile din dis
trictul său... In u rma acestora ar veni a se 
organiza inspectoratele tractuale. Acestea 
ar trebui restrânse la un număr mic de co
mune până la 15, cel mult 20 de comune, 
într 'un inspectorat, pentru ca inspectorul 
t ractual să le poată cerceta cel puţin de 
două ori în an, în zilele de Dumineci ş i ' 
şi sărbător i" . (63). 

„Pentru înfiinţarea acestor organe 
sunt chemate şi responzabile supremele au
torităţi din fruntea bisericilor... Spre acest 
scop mitropoliile au a se întruni cât mai 
curând în congresele lor, ori barem în con-
sistoarele lor, spre a se apuca cu seriozitate 
de lucru" (70). Pe amicii culturii şi ai pro
gresului, autorul îi rogă din suflet să in
tervină la capii noştri bisericeşti, oferindu-le 
tot sprijinul şi stăruind la ei pentru primul 
început, măcar pentru ţînerea unor confe
rinţe în cari să discută mai deaproape şi 
din toate punctele de vedere această 
chestiune a tâ t de importantă, în care se 
cuprinde sentinţa cea mare de moarte ori de 
vieaţă pentru naţiunea şi biserica românească". 

„Românul" făcând comentarii broşurei 
se întreabă mirat: „Cu ce scop s'a reedi ta t 
cartea aceasta, care acuză consistoareie de 
o păcătoasă negliginţă în ce priveşte şcolile, 

când singurul om, care ar fi putut vindeca» 
situaţia a fost tocmai autorul broşurei? 

Noi, cari în broşura dlui mitropolit 
Meţianu citim şi un lung catalog a păcatelor 
noastre în aceasta privinţă am accentuat de 
multeori ceeace azi spune „Românul" respicat. 
Episcopul, s tăpân fiind în par tea covârşi
toare peste vieaţa culturală a unui popor 
— cu iniciativa şi executivă —, are în 
primul rând răspunderea unui avânt ori a 
unei decadenţe. 

Istoria nu se pronunţă asupra unui cap 
bisericesc după vorbe ori sentimente, cari 
pot ii calităţi s trălucitoare individuale, c i 
după creaţiunile reale, prin cari a făcut un 
pas înainte. „împrejurări le grave" pot In 
definitiv să scuză până la un mic grad o 
lipsă de avânt ori o amórtala generală, dar 
nu pot tola o răspundere justificată şi 
dreaptă pentru o si tuaţ ie . 

Broşura Exceienţiei Sale dlui mi t ro 
polit Meţianu este în acest punct o apariţie,, 
care merită o aprofundare deosebită. 

Alegerea deputaţilor dietalL 
Alegerea deputaţilor. 

Pentru alegerile generale de deputaţi 
ministrul de interne stabileşte un termin de 
zece zile, astfel ca dela publicarea ordina-
ţiunii sale în foaia oficioasă până la ultima 
zi a terminului stabilit pentru alegeri se 
râmânâ un interval cel puţin de 30 zile; 
iar dela ziua ultimă a terminului pus pentru 
alegeri, până la deschiderea dietei, UB in
terval cel puţin de zece zile. Ordinatiunea 
aceasta este a se publica deodată cu trimi
te rea rescriptului regesc, referitor la convo
carea dietei. 

Comitetul central pune alegerile gene
rale în toate cercurile electprale, asupra 
cărora se estinde cercul său de activitate, 
în cadrele terminului de zece zile, — ter
min stabilit de ministrul de interne — pe 
una şi aceiaşi zi. — Apoi alege pentru fie
care cerc electoral câte o comisiune electo
rală, care conduce alegerea în întregul cerc 
electoral; iar pentru conducerea votării în 
celealalte cercuri de votare, comitetul cen
tral numeşte comisiuni de votare şi stabi
leşte, că in care cerc de votare are să func
ţioneze fiecare comisiune. Atât comisiunea 
electorală cât şi cea de votare se compune 
din un president, un vice-president, un notar 
şi un subst i tut de notar. Ca president şi 
membru al comisiunii electorale ori de vo
tare poate fi ales numai acela, care posede 
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1. maghiară in scris şi vorbire şi ori e tre
cut în listele valabile de alegători ale vre
unuia dintre cercurile electorale asupra 
cărora se estinde cercul de activitate al 
comitetului central, ori e membru al repre-
sentanţei respectivului municipiu. — Toţi 
aceştia depun jurământ, că în toate lucru
rile, cari cad asupra lor, vor proceda cu 
credinţă, fără părtinire şi în mod constienţios. 

Comitetul central dă în limba oficioasă 
a statului şi după trebuinţă şi in altă limbă 
întrebuinţată în cercuri largi în cerc, o pu-
blicaţiune în care comunică: 

Ziua alegerii şi terminul începerii ei; 
numele presidentelui de alegere, a substi
tutului său, a notariului şi a substitutului 
de notar; pentru fiecare cerc de votare 
numele presidentelui comisiunii de votare, 
al substitutului său, al notariului şi al sub
stitutului acestuia; ordinea după cercurile 
de votare, în care vor fi chiemaţi la votare 
alegătorii comunelor, ori ai părţilor de oraş; 
locul şi terminul pentru înaintarea candidă-
rilor; locul publicării resultatului alegerii; 
alte dispoziţii, cari la alegere au să fie ţinute 
în vedere. 

Publicaţiunea aceasta este a se trimite 
antistiei fiecărei comune din cercul electoral, 
care are datorinţa a o publica în modul 
obişnuit cel puţin cu şapte zile înainte de 
alegere. — Comitetul central e dator a pune 
la dispoziţia presidentului de alegere toate 
listele cercului electoral, iar presidenţilor 
comisiunilor — de votare —- listele respec
tivului cerc de votare, în formă autentică şi 
la timp potrivit. Localul, unde se face vo
tarea tl stabileşte pentru fiecare centru al 
cercului de votare presidentul de alegere. 

începând dela escrierea zilei de 
alegere, se poate ţinea adunare elec
torală publică de partid, serbare de par
tid şi procesiune, dar numai în ca-

F O I Ţ A . 
Patimile şi moartea Domnului 

nostru Isus Hristos. 
— După relaţiunea celor patru evangelişti. — 

, De Sfântul Altonzo de Liguori. 

(Continuare'). 

XV. Cuvintele lui hus de pe cruce. 

Oarece face scumpul Isus pe cruce, şi 
ce zice în mijlocul durerilor celor mai crân
cene? Se roagă pentru cei ce-1 chinuiesc: 
„Părinte — zice — iartă-le lor, că nu ştiu 
ce fac" (Luca 23, 34). 

Tot atunci s'a rugat Isus şi pentru noi 
păcătoşii. Să ne întoarcem şi noi privirea 
cătră Tatăl ceresc şi să-i zicem cu toată 
încrederea: Părinte vecinice! Ascultă glasul 
Fiului Tău cel iubit! Te roagă, El te roagă 
să te milostiveşti spre noi. Când privindu-ne 
şi ne-ai ierta înflurândii-te spre noi ai face-o 
numai din milă, că noi nici vorbi nu putem 
de fapte meritorii; dar priveşte-L p» Fiul 
Tău şi iertându-ne cu adevărat faci drep
tate, doar Isus a suferit cu mult mai mult 
decât răutatea noastră! Te-ai obligat, că ne 
vei primi iarăşi de fii ai Tăi şi pentru me
ritele Lui ne vei ierta toate răutăţile. Fă-o 
Doamne, că ne plângem păcatele cu tân-
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zul, dacă cel puţin patru alegători din 
oraş — sat — anunţă intenţiunea aceasta 
cu cel puţin 48 ore mai înainte, căpitanului 
de poliţie, iar în comune mari şi mici prim-
pretorelui. Despre anunţare se dă adeve
rinţă, în care se înseamnă precis ziua şi 
ora în care s'a făcut anunţarea. Autoritatea 
poliţială nu poate denega ţinerea adunării 
de partid. Dacă însă siguritatea publică pre
tinde, ţinerea adunării de partid poate fi 
făcută prin hotărîre motivată pendentă dela 
aceea, că anunţătorii stabilesc alt loc şi alt 
timp pentru ţinerea adunării de partid. Ţi
nerea serbării de partid şi a procesiunii 
poate fi oprită-numai dacă e necesar din 
punct de vedere al siguritâţii publice. 

Dacă respectiva autoritate poliţială, nu 
se pronunţă în 24 ore, socotite dela anun
ţare, adunarea de partid, serbarea de partid, 
ori procesiunea, se poate ţinea. E datoare 
însă respectiva autoritate de poliţie să-şi 
trimită un reprezentant încrezut al ei, care 
poate disolva adunarea de partid, serbarea 
de partid, ori procesiunea, pe motiv, că se 
conturbă ordinea. 

Alegerii îi premerge candidarea de 
deputat. Aceasta se face cel mult înainte 
de alegere cu trei zile, când prezidentul de 
alegere, e dator a se prezenta în centrul 
cercului electoral şi a * sta îm localul 
precisat în publicaţiune dela orele 9 dimi
neaţa, până la 2 după amiazi la dispoziţia 
alegătorilor, pentru a le primi propunerile. 
Propuneri ulterioare nu se mai primesc. 
Candidat de deputat pot să recomande în 
scris cel puţin cincizeci de alegători, trecuţi 
în listele definitive ale cercului respectiv. 
Acelaş alegător nu poate recomanda mai 
mulţi candidaţi. — Propunerea trebuie să 
conţină numele şi pronumele candidatului, 
posiţia socială, sau ocupaţiunea şi locuinţa 
sa, şi trebuie să ne provâzută cu subscrierea 

guire multă! Cerescule Părinte! îmi pare 
rău din toată inima, că te-am vătămat şi în 
numele sfântului Tău Fiu te rog fii îndurat 
mie nevrednicului. Iartă-mă, şi mă pri
meşte din nou între fiii Tăi! 

„Aminteşte-mă Doamne când vei veni 
întru'împărăţia Ta". (Luca 23, 42). Sunt 
vorbele pe cari le-a zis tălharul de-a 
dreapta cătră Isus. Şi ia răspuns Domnul: 
„Adevărat îţi zic ţie,astăzi vei fi cu mine în 
raiu" (Luca 23,43). S'a adeverit profeţia lui 
Ezechil, că în ce oră îşi va urgisi păcatele 
sale, i-le va ierta Dumnezeu şi nu-şi va mai 
aduce aminte de răutăţile lui. „Dacă se va 
întoarce cel nelegiuit' dela toate păcatele ce 
a făcut ... toate fărădelegile câte a făcut 
nu i-se vor aminti" (Ez. 18, 21). 

O nemărginită indurare a lui Dum
nezeu! O .bunătate nemărginită! Va fi 
cineva în stare să nu te iubească? Da! 
Uită Isuse vătămările ce ţi-le-am adus şi 
gândeşte-te la moartea dureroasă suferită 
pentru mine şi pentru meritele morţii Tale 
învredniceşte-mă şi pe mine de vecinica Ta 
împărăţie, şi până atuncia stâpâneşte-mă cu 
poruncile dragostei Tale aici pe pământ. 
Iubirea Ta singură are dreptul să domnească 
asupra inimii mele, aş dori, ca numai ea 
să-mi poruncească, ea să-mi fie unicul 
obiect al iubirii şi dorinţelor mele. O tu 
tălharule fericite, Dumnezeu te-a învrednicit 
să mori deodată cu Isus şi să-ţi suferi ca 
răbdare chinurile! Dar şi eu voiu fi aşa de 
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tuturor propunătorilor. — Dela propunător 
încă se recere, ca să pună pe lângă sub
scriere şi numele'comunei în ale cărei listă 
este trecut. 

Propunerea trebuie să o predeie ti 
persoană cel puţin doi, şi cel mult zece 
propunători, pe cari prezidentul de alegere 
îi cunoaşte, ori cari îşi justifică în faţa lui 
identitatea persoanei lor. Identitatea per
soanei făcută prin antistia comunală, prezi
dentul e dator a o primi de justificată. — 
După expirararea terminului pus pentru re
comandare, presidentul de alegere e dator 
să comunice numai decât prezidenţilor co
misiunilor de votare numele candidaţilor, 
publicându-le totodată şi în centrul fiecărni 
cerc de votare. 

Alegătorii, cari au înaintat recoman-, 
darea, dela înaintarea aceleia până la în
ceperea procedurii de alegere pot să aplice 
în fiecare cerc de votare unul sau doi băr
baţi de încredere din partea partidului, 
Bărbaţii de încredere controlează legalitatea 
alegerii şi numai cu provocarea preziden
tului sau cu permisiunea lui pot să-şi ridice 
cuvântul. — Numele acestor bărbaţi de în
credere au să fie comunicate din vreme 
prezidenţilor comisiunilor. Pentru tinereii 
ordinei prezidentului îi stă la dispoziţie pu
terea brahială, (jandarmerie, miliţie). 

(Va urma). 

Din Cluj. 
Adunarea generală a băncii 

„Economul". 
O conferenţă economică. 

Sâmbătă în 21 Martie n. c. la orele 
10 ţi-a ţinut adunarea generală a institutului 
de credit şi economii „Economul", cea mai 
veche bancă pe piaţa Clujului şi cea mai 

fericit scumpul meu Isuse, de voiu putea 
muri în dragostea Ta, şi de-mi voiu putea 
uni sfârşitul cu moartea Ta sfântă. 

„Şi sta lângă crucea lui Isus mama 
lui" (Io. 19, 25). Iată la pieioarele crucii 
stă Vergura lui mamă. Pumnalul durerilor 
i-a străpuns inima şi privirea îi era îndrep
tată spre Fiul Ei nevinovat, i-a priceput 
durerile grozave ce-i chinuiau trupul şi su
fletul şi 1-a privit mult, mult, aşteptând să-i 
soarbă şi ultima suflare. Se rezigneasă şi 
e liniştită! Moartea Fiului Ei o ofere Pă
rintelui ceresc pentru mântuirea noastră 
deşi moartea aceasta i-a cauzat mila şi du
rerea cea mai grozavă. 

Doamne va fi cineva, care să nu se 
înduioşeze de durerea unei mame, care ede 
faţă la omorîrea fiului ei, când îşi vede 
copilul spânzurat pe lemn? Şi cine a fost 
mama aceasta? Şi cine a fost copilul acela? 
Măria cu mult mai mult, şi-a iubit pe Fini 
său, decât poate iubi o altă mamă, mai ales,, 
că Măria în Isus nu vedea numai pe fiul ci 
şi pe Dumnezeul său. Isus a fost copilul cel 
mai drăguţ, cel mai frumos şi cel mai sfânt. 
Pe mama sa a cinstit-o într'un mod deo
sebit, totdeauna i-a fost ascultător a iubit-o, 
căci doar din vecinicie şi-a ales-o de mamă. 
Iată mama, care vede cu ochii săi cum ti 
moare fiul între chinurile celea mai grozave 
pe lemnul de batjocură a crucii şi e silită ' 
să vadă, că nu poate alina nici un strop din 
suferinţele Lui, ci chiar prezenţa ei îi mă-



Nr. 38. U N 1 K li* A 

mare bancă românească în părţi le nordice 
ale Ardealului, având trei filiale: In Aiud, 
Gherla şi Mureşludoş, cum şi 11 reuniuni 
,Raiffeisen" afiliate. La aceasta adunare a 
XXVIII-a, au fost prezenţi 46 acţionari cu 
2189 acţii şi 1019 voturi. 

S'a primit bilanţul încheiat la 31 De
cemvrie cu 4'/2 milioane coroane active. 
Venitul curat al anului t recut a fost de 
71092 coroane. Din acest venit s'a distri
buit un primdividend de 5 la sută, iar restul 
profitului să împar t e : 

10% pentru scopuri filantropice, din 
cari 5% bisericii gr.-cat. din Cluj c. 255463 . 

Dotarea serviciului iuformator (din cari 
cor. 700'— în scrieri) cor. 2 9 0 0 — . 

Parohiei române gr.-cat. pentru susţi
nerea şcolii gr. cat. din Cluj (dotaţiune a * 
anală cf. dec. ad. gen. din 1907) cor. 2200 —. 

Dotaţia anuală a fondului „Dr Alexan
dru Mocsonyi" pentru ajutorarea şcolilor 
confesionale cor. 1500'—. 

Pent ru distribuirea de lectură poporală 
cor. 1000'—. 

Dotaţia Mesei studenţilor academia 
,Dr. Aurel Mureşanu" Cluj cor. 500'—. 

Dotaţia Fondului „Dr. Gr. Silaşi" pen
tru masa studenţilor din Gherla cor. 4 0 0 — . 

Din cele 10% pentru scopuri filan
tropice aminti ta mai sus, s'au dat bisericii 
gr.-cat. din Cluj cor. 255463 , iar restul s'a 
împărţit prin adunarea generală în modul 
următor: 

1. Societăţii române de lectură, Cluj 
t cor. 300. 

2. Reuniunii sodalilor români din Ciuj 
ajutor la catehizarea ucenicilor cor. 2 5 0 — . 

3. Fondului „I. Pe t ran* pentru ser
viciul de informaţii de drept şi ambu
lanţi 100'—. 

4. Şcolii comerciale din Braşov ra ta I. 
din contrib. de cor. 500: 100"— 

resc durerile, că a cunoscut Fiul ce mult 
nfere Mama văzând soartea Lui. 

O Mărie! Pentru durerile ce le-ai su
ferit sub crucea Fiului Tău te rog îndu-

r ră-te şi întrepune-te pentru mine la dum-
* oezeescul Tău Fiu. Abcultă-L cum mă încre-
I dinţează bunătăţii şi purtării tale de grijă, 

eftnd îţi ziee: „Muiere iată ţiul tău" 
(Io. 19, 26). 

„Şi în ceasul al nouălea a strigat Isus 
Ca glas mare zicând Iii, Iii lama sabactaui" 
— ce să zice: Dumnezeul meu, Dumnezeul 
rieo, căci mai lăsat" (Mt. 27, 46). 

Isus t răgea de moarte pe cruce şi 
ivea dureri grozave, dar totodată era şi în
tristat în sufletul lui. Mâhnirea ce 1-a fost 
cuprins în grădina Getsemani când a fost 
il6: întristat este sufletul meu până la 
tioarte, încă nu l a părăsit . Priveşte îm-

; prejur să vadă pe cineva, care să-1 mângâie 
d|râ precum a fost profeţit şi David, nu în-
flflneşte. „Şi am aşteptat pe celces 'ar mâhni 
ft Bd era" (Ps. 68, 21). 

Sub cruce sta măicuţa lui, dar aceia 
rt-i poate alina durerile, ba mai mult vă-
riMfa-o i-se măreşte într is tarea. E încun-
.jtrit de duşmani. Vâzându-se astfel părăsi t 
^oameni îşi înalţă privirea spre cerinri 
Mit, dar totodată vede şi uriciunea păca
telor ce le-a fost luat asupra Lui , pentru 
[ori are să sufere chinurile de pe cruce; 

Butfel îl părăseşte şi îşi întoarce iaţa sa 
l i t la El. 

5. Pent ru necesităţi le despârţăminte-
lor „Asociaţiunii", Cluj cor. 40 '—, Gherla, 
Ludoş, Aiud şi Ciachi Gârbou câte cor. 15 
cor. 1 0 0 — . 

6. „Asociaţiunii" Sibiiu: „fondului cul
tural al băncilor" pentru conferenţiar (anual) 
cor. 1 0 0 — . 

7. Următoarele societăţi din Cluj: 
orfanilor din comitatul Cojocnei, pompierilor 
voluntari, salvatorilor, orbilor, ajutor de chi
rie, dispensaire, Good-templar, şi societăţii 
de patronaj ardelene cor. 120'—. 

8. Societăţilor: „România J u n ă " Viena, 
„Petru Maior" Budapesta, „A. br. Şaguna" 
Sibiiu, ,„I. M. Ciaiu" Blaj, „Alexi-Şincai" 
Gherla, „Ioan Gură de aur" Oradea-mare, 
premiu pentru cea mai bună conferenţă po
porală câte cor. 10. Total cor. 60. 

9. Celor năpăstuiţ i prin potop la „Mi-
nerva" Beclean cor. 100. 

10. Celor năpăstuiţi prin potop la 
„Opinca" Ciachi Gârbou cor. 100. 

11. Pent ru edificarea bisericii din Dez-
mir cor. 100. 

12. Bisericii gr. c. din Aiud rata I I I . 
din contrib. de cor. 500: cor. 50. 

13. La dispoziţia direcţiunii cor. 1074 63. 
• . ? , W * J O vedem banca „Economul* din 

venitul ei curat de cor. 71,1092 a dat 
cor. 10,709 26 pentru scopuri filantropice, 
ceeace corăspunde la mai mult decâ t 14 la 
sută a întregului venit. 

In direcţiune au tost realeşi dnii Dr. 
Coriolan Pop şi Dr. Amos Frâncu, iar comi
tetul de supraveghere a fost reales pe un 
nou period de 3 ani, intrând ca membrii 
noi dnii : Ioan Haţiegan protopop în Cojocna 
şi dr. Simion Nemeş advocat în Cluj. 

* 

După adunarea generală s'a ţinut o 
consfătuire economică pentru aflarea mijloa
celor cu cari s'ar putea ajuta satele noastre 

Şi Isus ca să facă cunoscută durerea 
Lui strigă cu glas mare : „Dumnezeul meu, 
Dumnezenl meu, căci mai lăsat". Iată în 
momentele morţii Isus e lipsit de orice mân
gâiere şi orice alinare. Se poate zice, că 
moartea Lui a fost cu mult mai amară decât 
moar tea martirilor, cari suferind aveam mân
gâiere în dragostea lui Isus. 

Dar Isuse ăl meu! De ce te plângi, 
când te-ai dat morţii de bunăvoie? înţeleg. 
Te plângi, ca să-Ţi cunoaştem durerile 
grozave ce Ie suferi în ora morţii, iară de 
se va întâmpla şi nonă să nu simţim vreo
dată alinările darului dumnezeesc. să ne în
veţi să nu desperăm. 

Dumnezeul meu Isuse! Părăs i rea ta 
mă umple de nădejde, că deşi te-am neso
cotit de multeori, niciodată nu mă vei pă
răsi. Cum am şi putut trăi până acuma 
Isuse fără a mă gândi la t ine? Iţi mulţă-
mesc, că nu m'ai uitat! Lasă-mă te rog, ca 
moartea Ta lipsită de orice mângâiere, pe 
care ai luat-o asupra Ta pentru păcatele 
mele, să-mi fie totdeauna înaintea ochilor, 
ca să-mi fi-i totdeauna în minte şi să nu 
uit de dragostea cu care m'ai iubit! 

A simţit Mântuitorul nostru, că a dus 
la îndeplinire jertfa pentru aceea a str igat 
câ-i sete, iară ostaşii i-au îmbiat un burete 
înmuiat în oţet. „După aceea ştiind Isus, 
că toate s'au sfârşit, ca să se plinească 
scriptura a zis: mi sete. — Iară ei umplând 

mult încercate. La acest sfat au luat parte 
toţi informatorii şi bărbaţii de încredere ai 
băncii, cum şi ceialalţi veniţi la adunare, în 
număr de peste 50 căr turar i , preoţi, advo
caţi, medici, directori de bancă, mari pro
prietari şi alţii. Consfătuirea a fost deschisă 
de dl director Dr. Frâncu, care salută în 
cuvinte calde pe cei de faţă şi fixează che
stiunile cari au să se discute. Apoi dl dr. 
Valentin Drăgan a ţ inut o conferenţă despre 
chemarea băncilor noastre arătând că pe 
lângă mijlocirea creditului ieftin, băncile 
noastre au o mulţime de îndatorir i : t r a t a rea 
cinstită a clientelei nepricepute în afacerile 
de bani, serviciu de informaţii gratui te , ri
dicarea la bunăstare a ţărănimii noas t re , 
propăşirea culturală a poporului, răspândirea 
cărţii şi a scrisului românesc* sprijinind 
şcolile. Mult mai intensivă muncă au să 
desfăşure pentru starea materială a ţără
nimii. Aici conferenţiarul inzistâ asupra în-
sămnătâţi i asigurării vitelor, arătând că 
„Economul" în legătură cu bănea „Minerva" 
a înfiinţat câteva tovărăşii, cari să conduc 
autonom şi poartă o mică par te a răspun
derii (câteva procente); dată fiind importanţa 
uriaşă ce o au asigurările de vite asupra 
propăşirii noastre economice, va trebui să 
ne ocupăm cu tot dinadinsul cu aceste asi
gurăr i . Vorbeşte apoi despre aşa numite le 
asigurări cu depuneri, şi inzistă cu deosebire 
asupra asigurărilor de pensie. Arată însăm-
nâta tea magazinelor de bucate, a căror lipsă 
să'siffite mai ales în aceste t impuri grele , 
când în nenorocitul nostru Ardeal domneşte 
un stăpân puternic şi nemilos: foamea. Căci 
mii de muncitori stau fără lucru şi neputând 
agonisi hrana de toate zilele pen t ru ei ş ; 

ai lor, îndură foame, iar ţă râna/ nostru îu 
urma recoltei rele, ă"p'u,2WâîeTor ş f v £ . crize. 
financiare, slăbit până la desuâdejde, abea 
îşi mai duce vieaţa amârîtâ. 

un burete de oţet — I-au dus la gura lui" 
(Io. 19, 21). Implinindu-se cuvintele lui 
David: „Şi în setea mea mi-au adăpat cu 
o ţe t" (Ps. 68, 22). 

Scumpul meu Mântuitorule! Oare pen-
tru-ce te plângi de sete iar chinurile nici 
nu le aminteşti în suspinele Tale? Setea lui 
Isus nu a fost o sete ordinară. Setea aceasta 
uu-i altceva, decât dorinţa lui cea mai fer-
binte, ca toţi să-I iubească, pentru cari şi a 
jertfit vieaţa. 

Isuse al meu! Ai însetat aşadară după 
mine, vermele neputincios şi eu să nu fiu 
în s tare să te doresc pe Tine bunule nemăr
gini t? Da, aşa este, te doresc şi te inbesc 
şi nu-mi voi bate capul altceva, decât să mă 
port aşa cât întru toate să-ţi fac pe plac. 
Stai în apropierea mea Dnmnezeul meu şi 
alungă-mi din inimă toate dorinţele pămân
teşti şi fă să domnească in ima,mea numai 
de dorul pentru Tine ca astfel totdeauna să 
fiu gata de aţi împiini voinţa Dumne
zeiască! Tu eşti izvorul sfânt, care potoleşti 
setea sufletelor cari te iubesc pe Tine, 
— alinează-mi , şi setea mea. Tu, , fii 
unicul obiect al gândurilor şi a dorinţelor 
mele. 

(Va urma). 

1. Belu. 
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După aceasta conferinţă dl dr. Amos 
Frâncu dă desluşiri asupra creditului în ra
port cu restanţele, cu bucatele de hrană şi 
săm&nţe. S'a încins apoi o discuţie vie 
asupra acestor chestiuni, la care au luat 
par te protopopul Haţiegan din Cojocna, dnii: 
Eugen Bianu mare proprietar, Emil Cormoş-
Alexandrescu mare proprietar, dr. Victor 
Gael advocat, majorul în pensie Popa, dr. 
Simeon Nemeş advocat, şi preoţii: Vasile 
Hopârtean, Iustin Poruţiu, Mihail Hodârnău, 
Ioan Isaicu şi alţii. 

Conferenţa hotăreş te : să fie rugată 
„Solidaritatea" ca să facă paşii de lipsă 
pentru înfiinţarea unei mari bănci agrare, 
care să îmbrăţişeze toate năeazurile ţăra
nului nostru. 

îndrumă bărbaţii de încredere să în
fiinţeze tovărăşii ocazionale pe sate, cari cu 
ajutorul băncilor să procure bucatele de lipsă 
pentru hrană şi sămânţă. Iar pentru aco
perirea momentană a lipsurilor, dl director 
dr . Amos Frâncu comunică hotăr î rea direc
ţiunii cu privire la votarea de împrumutur i 
dela 50—500 cor. pentru bucate de hrană. 

Toţi cei de faţă aproabă aceste hotă-
r î r i şi-şi esprimă mulţumirea ce-o simt, vă
zând c i să poartă atâta grijă pentru binele 
ţăranului nostru. 

Cei cari au fost de faţă s'au depăr ta t 
cu multe învăţături bune. 

Băncile noastre au o frumoasă chemare 
şi dela ele atârnă mântuirea ţărănimii noa
s t r e mult încercate, în aceste zile grele şi 
de aceea socotim că e bine să a ră tăm aceste 
frumoase îndemnuri, cari vor trebui urmate . 

V. S. 

t r 

Lupta in coiltra alcoolis* 
mului. 

— Sinodul preoţilor din protopopiatul 

Clujului. — 

Cluj, 9 April. 

Astăzi s'a ţ inut aici sinodul protopo-
pesc al preoţilor gr.-cat. români din distric
tul Clujului, în care s'a discutat cu mult in
teres chestiunea alcoolismului şi s'au luat 
hotăr î r i vrednice de a fi cunoscute în cere 
cât mai larg. Sinodul s'a început la orele 8 
dimineaţa în biserica parohială unde proto
popul Dr. Elie Dăianu a rostit o cuvântare 
duhovnicească despre „înalta vrednicie a 
preoţiei*. 

La orele 11 sfârşindu-se partea duhov
nicească s'a început chestiunea proprie a si
nodului, în localul cancelariei protoponeşti. 
După discursul de deschidere, despre iubirea 
poporului, pe care preotul t rebue să-1 con
ducă, a u rmat prelegerea preotului Vasile 
Dancu jun. despre organizarea socială îm
potriva alcoolismului, iar Vasilie Coama, 
preot în Topa deşartă şi-a prezentat rapor
tul său asupra apelului pe care „ L i g a de 
temperanţă a clericilor seminarului Bunei-
vestiri" din Blaj la adresat tu turor proto
popilor, cu scopul de a se pune la ordinea 
zilei în sinoadele protopopeşti chestiunea al
coolismului. 

Sinodul a salutat cu bucurie acţiunea 
t inerilor leviţi, dar cât pentru măsuri le de 
luat, a hotărî t a rămânea pe lângă decisiu-
nile luate în sinodul anului t recut şi cari 
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sunt următoarele: I. Sinodul protopopesc 
declară, că socoteşte patima beţiei, lăţită 
prin beutura vinarsului, ca cea mai mare 
pacoste, ce năpăstueşte poporul nostru cre-
pincios, mai ales la sate, pustiindu-1 atât in 
vieaţa lui morală, cât şi in s tarea lui mate
rială, economieă şi socială. 

II. De aceea sinodul hotăreş te a des
chide o campanie sistematică pentru com
ba te rea şi stirpirea beuturii de vinars din 
mijlocul poporului nostru. 

III. In scopul acesta îndatorează preo-
ţimea a prigoni cu cuvântul şi fapta între
buinţarea vinarsului la ori ce prilej din 
viaţa credincioşilor şi mai ales din prilejul 
funcţiunilor sacre, propovăduind cu vreme 
şi fără de vreme împotriva obiceiului rău, 
ce s'a încuibat în mijlocul poporului nostru 
cre'dincios. 

IV. îndeosebi opreşte pe toţi credin
cioşii de a mai folosi beutura blâstămată a 
vinarsului din prilejurile sfinte ale botezurilor 
feştaniilor, cununiilor şi înmormântărilor sau 
pomenilor cu un cuvânt eschide dela ori ce 
funcţiuni sacre preoţeşti, împreunarea ma-
monului, ce zace în beutura de spirt, cu 
darul sfânt al slujbelor dumnezeeşti. 

V. îndatorează pe toţi .rreor,*, de a 
vesti aceasta oprelişte, ai câştiga valoare cu 
ori-ce preţ, şi a nu onora cu prezenţa sa 
casele, mesele şi locurile unde nu se res
pectă această hotăr tre . 

VI. Preoţi cari să găsesc vinovaţi de 
a fi nesocotit aceasta hotărîre, sunt a se lua 
la cercetare şi a se pedepsi de forul proto-
popesc, respective de preşedintele aceluia, 
cu pedepse în bani în favorul fondului trac-
tual. 

VIL Fieşte care preot este îndatorat 
a publica, .explica şi a pune la inimă aceste 
hotăr îr i , prin cuvântări potrivite, iar pentru 
izbândă şi mai bună a luptei Prea On. Pro
topop este rugat a adresa poporului o cir
culară pastorală, prin care să se tâlcuiască 
după priceperea poporului înţelesul acestui 
râsboi împotriva beuturii de vinars. 

Protopopul Dr. Elie Dăianu a anunţat 
tn sinod că pastorala circulară să va t r imite 
tipărită fieşte-cărui preot pentru a o ceti în 
biserică, în zilele paştilor, făcând astfel în 
sărbătoarea învierii Începutul marei lupte 
de regenerare a poporului nostru. In legă
t u r i sinodul a salutat cu bucurie iniţiativa 
preotului Dr. Niculae Brânzeu din Vulcan, 
de a s i înfiinţa cu ajutorul preoţimii şi a 
fruntaşilor mireni o societate acţionară cu 
capital social de vre-o 200.000 cor. în sco
pul de a edita cărţi şi ziare poporale, cari 
să tmbrâţoşeze lupta sistematică împotriva 
alcoolismului. 

Dintre celealalte hotărîr i mai e de re
levat: că sinodul a protestat împotriva pro
iectatei revizuiri a episcopiei Hajdudorogu-
lui care prevede lnfiiinţare de frunte parohii 
ungureşti mai ales prin oraşele din Ardeal, 
atacând astfel cele mai de frunte parohii 
româneşti şi deschizând noui terene pentru 
frecări naţionale cu caracter religios. Aceasta 
„revizuire" sinodul o socoteşte medicina pe-
ior morbo, şi fiind că atari ar fi subordonate 
episcopului romano-catolic, s'ar compromite 
de nou ideia „unirei", deşteptând bănuiala 
tendenţii de latinizare. X. 
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împărţirea circumscripţiilor 
* electorale. 

Comitatul Târnavei mici. 

Are 3 cercuri electorale. 

1. Cercul electoral Diciosânmărtin. Se-
| diul Diciosânmărtin. Aparţin următoarele 

44 comune: Abuş—Abosfaiva, Adămuş—Ada-
mos, Boboha!ma—Bâbahâlma, Bernadia-
Bernad, Bonyha, Bord, Bozieş—Boziâs, Ce-
uaş—Csâvâs, Cuştelnic—Csiido'telke, Daia-
Dânyân, Deaj — Desfalva, Diciosânmărtin—' 
Dicsoszentmârton, Subpâdure—Erdoaljâ, Câ-

*pâlna—Felsâkâpolna, Giuluş—Gyulas, Hă- j 
rânglab—Haranglâb, Chinciş—Kincses, Kie- ] 
szentlâszlo, Dămbău—Ktikullodombo, Pocea^-

i Kiikullopocsfalva, Kiikullosomlyds, Cetatea de 
j baltă—Kiikiillovâr, Lăscud—Lackod, Lipin-> 
I dea—Leopî)nd,Craifaiău—Magyarkirâlyfalva, i 
; Şaroşul unguresc—Magyarsâros, Cipău— 

î îaroscsapo, Deag—Marosdeg, Ugra—Maros-
ugr», Mica—Mikefalva, Cucerdea română-

| Olâhkocsârd, Şeulia rom.—Olâhsâlyi, Olah-'j 
j szentlâszlo, Iernut—Radnoth, Futac—Somos-i 
| telke, Şomfalău — Sovenyfalva, Băgac iu -
; Szâszbogâcs, Szâszbrmenes, Sântioana—Szăsa-" 
i szentivân, Seleuş—Szâszszollos, Sâlcud-
i Szdlkut, Seuca—Szokefalva, Gâmfalău—Vâ-
| mosgâlfalva, Zagor—Zâgor. 

; 2. Cercul electoral Elisabetopol. Sediul' 
! Elisabetopol. Aparţin 40 comune: Bălăuşer-
! Balavâsâr, Bun,Beşinâu—Bozâsbesenyo, Csa-1 
; tâfalva, Ciucmandru—Cicmantor, Domâld, i 
| Agriş teu—Egresto, Ernea—Erpyer , Elisabe»-;, 

t o p o l — E m e b e t v â r o s , Filea—Fiiletelke, Go-
dân, Gogan—Goganvâralja, Jiacoş—Gyakos,-
He'derfâja, Hetur—Hetur , JSvedics, Chirileu— 
KerelS, Sânpaul—Kereloszentpâl, Cerghid-
Kiscserged, Chend—Kiskend, Tirimia micâ-
Kisteremi, Coroj—Korod, Korodszentmârteo, 
Kund, Kukulldâllomâs, Mâghieruş—KukiiUoV 
magyaros, Şard—Kukulldsârd, Săplac—Ktt-
kulloszeplak, Cergăul mare—Nagycserged, 
Nagykend, Tirimia mare—Nagyteremi, Za
gor— Olâhzsâkod, Pipe, Şmig—Somogyom, j 
Nadăşa săs.—Szâsznâdas, Szenaverfis, Tere- j 
minjfalu, Vaidakuta—Vajdakuta , Udriheiu- > 

Vâmosudvarhely, Vidrasău—Vidrâtszeg. j 
,1 

3. Cercul electoral Hutuseu. Sediul 
Hususeu. Aparţin 34 comune: Boian-
Alsobajom, Căpâlna de jos—Alsdkâpolna, 
Blăjel—Balăztelke, Bazna—Bâzna, Sânmi-
clăuş—Bethlenszentmiklos, Sântămâria—M 
dogfalva, Bălcaciu—Bolkâcs, Dârlos—Darlac, 
Crâciunelul de sus—Felsokarâcsonyfalra,' : 

Tătâr laua—Felsotatâr laka, Hususeu—Hosszu-
aszo, Tăuni—Hossupatak, Chesler—Keszle'r, 
Prostea mică—Kisekmezo', Glogoveţ—K» 
galgalgoc, Spini—Kistovis, Feisa—KtikullUi-
fajsz, Iclod—Kukiillo'iklod, Cucriu—Kiikiillfp! 
koros, Lunca—Kukiillo'lonka, Lodorman-
Lodormâny, Bia—Magyarbenye, Petrifalău-' 
Magyarpe'terfalva, Micăsasa—Mikeszâsn, 
Prostea mare—Nagyekemezo, Făget—Olâk» 
biikkbs, Pănade—Panâd, Pocea—Pocstelk^ 
Sâncel—Szancsal, Veseuş—Szâsznagyveeszfiaj 
Valea sasului—Szâszvblgy, Şona—Sze'pmetf; 
Velţ—Vele, Jidvei—Zsitve. I 

•i 
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Din Torontal . 
— Sfinţire de biserică. — 

Un moment de o deosebită impor
tanţă a fost pentru poporul din Igriş, sfin
ţirea bisericii române unite efeptuită Du
minecă In 1 Martie n. a. c. 

Din iniţiativa dlui protopop tractual 
Georgiu Muntean s'a ţ inut cu ocazia aceasta 
exerciţii spirituali începând de Vineri seara 
din 27 Februarie n. 

Numărul mic a celor ce s'au mărtur i -
rit şi cuminecat cu aceasta ocazie a fost o 
dovadă mai mult, că bănăţenii noştri nu în-
Jăleg încă pe deplin rostul misiunilor sfinte. 

Duminecă (în 1 Martie) dimineaţa s'a 
celebrat tn vechia capelă utrenia, la sfârşi
tul căreia, domnul protopop, în numele cre
dincioşilor cu cuvinte înduioşetoare şi-a luat 
remas bun dela vechia capelă. După aceasta 
între bubuitul treascurilor şi sunetul clopo
telor am părăsi t acest vechiu lăcaş şi am 
pornit tn procesiune frumoasă spre biserica 
cea nouă, unde s'a început actul sfinţire 
prin dl protopop tractual cu asistinţa M. on. 
Domn protopop al diecezei de Oradea-mare 
Georgiu Maior din Şeitini, a preotului local 
Alexandru Sigartău şi Victor Deciu din 
Cenadui-mare. 

A fost de faţă la acest act solemn po
por foarte mult, protopretorele cercual, an-
tistia comunală, reprezentanţi i celoralalte 
cenfesiuni din loc şi un număr însemnat de 
domni şi dame din loc şi jur. 

A ridicat mult solemnitatea acestor 
serbări participarea corului din Şeitini sub 
conducerea învăţătorului Engis . Acest cor 
dispune de voci foarte bune şi promite 
mult. 

Incepându-se sf. liturghie după evan-
gelie M. On. D protopop Maior a rostit 
predica oeazională despre biserică, însemnă
tatea şi foloasele ei. 

La sfârşitul sf. liturghii protopopul 
tractual luând cuvântul, face istoricul paro
hiei Igriş şi relevează vredniciile acelora, 
cari au contribuit la desvoltarea acestei pa
rohii şi îndeosebi la zidirea bisericii celei 
noi. Aminteşte pe marele arhireu Vasilie 
Hoisu, carele prin edificarea bisericii din 
Igriş şi-a mai adaus o piatră preţioasă la 
cununa strălucită a faptele sale măreţe , pa
rohului local Al. Sigartău, pentru nizuinţa 
şj osteneala depusă la edificarea acestei bi
serici. Mulţumeşte poporului uni t şi îndeo-

l'iebi fraţilor gr.-or. pentru ajutorul prestat 
• li căratul materialului. 
| Ne-am despărţ i t cu gândul de a ne 
[întruni tot în Igriş la sinodul protopopesc. 
\ — Vi-de. — 

Reviste . 
fţegele Caro! desmjnte ştirile 

despre mobilizarea armatei române. 
M. S. Regele Carol a primit în au
dienţă specială pe cL Hagi Tudoraki 
preşedintele camerei de comerţ, 
căruia Domnitorul i-a declarat, că 
ipentru liniştea lumii comerciale să 
anunţe, că ştirile lansate în presa 

mondială despre mobilizarea arma
tei române nu sunt adevărate. Dis
poziţiile luate cu caracter militar 
general sunt în legătură cu des
voltarea normală a armatei. 

împăratul Wilhelm va vizita 
bucureştii. Se crede, că împăratul 
Germaniei Wilhelm va face o vi
zită la Bucureşti. Spre acest scop 
reprezentantul României la Berlin 
d. dr. Beldiman, de câteva zile pe
trece în Bucureşti, unde a fost pri
mit în audienţă de regele Carol şi 
a avut mai multe consfătuiri cu 
primul ministru şi ministru de ex
terne al României. In aceste con
sfătuiri d. dr. Beldiman, care e o-
mul de încredere al împăratului 
Wilhelm, a destăinuit guvernului 
român părerile ministerului de ex
terne german privitor la situaţia bal
canică precum şi chestiile cari a-
ting relaţiile României cu Tripla 
Alianţă. 

Alţii cred că aceste consfătuiri 
intime sunt în legătură cu vizita 
împăratului german la Bucureşti. 

Diverse. 
Rugăm pe Stimaţii abonenţi, 

să binevoiascâ a-şi renoî abo
namentele şi cei ce sunt în res
tanţă cu abonamentele pe anii 
trecuţi să-şi achite datoriile. 
Foaia nu se poate susţinea 
fără abonamente plătite îna
inte. Red. şi Administraţia. 

Părintele Mureşanu şi încă 
35 fraţi ai noştri din Moftinul 
mic, sunt citaţi cu toţii pe siua 
de 23 April n. (foi după sj. 
Paşti) la tribunalul din Sătmar, 
unde se va începe procesul pen
tru „agitaţie săvârşită împotriva 
Episcopiei de Hajdudorogh*. 

Apărătorii vor fi advocaţii: 
Dr. Aurel Lasar (Oradea-mare), 
Dr. Iuliu Por dea (Cluj), Dr. R. 
Boila (Diciosânmârtin), Dr. An-
dreiu Doboşi (Sătmar), Dr. A. 
Bohâţel (Baia-mare), Dr. Val. 
Poruţiu (Cluj). 

Prelegeri poporale. Comitetul despăr
ţământului Blaj a Asociaţiunii, profitând de 
îndreptarea timpului, a început seria pre
legerilor poporali. Dumineca trecuta s'a ţ inut 
prima prelegere în comuna Panade, sub 
conducerea directorului despărţământului dl 
Aurel C. Domşa, fiind conf-renţiari prof. 
Flaviu Domşa şi Ştefan Pop. Biserica e ra 
plină de ascultători în frunte cu protopopul 
tractului păr. Iosif Lita, preoţii locali păr. 
Săbăduş şi Brad, Învăţătorul Coeiş, proprie

tarul Şimon, notarul T r u ţ a ş. a. Dl director 
deschizând şedinţa vorbeşte despre comorile 
sufleteşti ale ţăranului, cari îşi află expresie 
în l i teratura poporală (poveşti, doine, hore) 
şi în costumul naţional cu bogăţia colorilor 
şi a figurilor, apoi dând cuvântul dlui Ştefan 
Pop, acesta desvoaltă pe larg tema despre 
l i teratura poporală,• dragostea limbei şi a 
graiului .românesc, păstrarea doinelor şi hai
nelor şi a vechilor datini, explicând însem
nătatea lor. Dl prof. Domşa desvoaltă im
portanţa şi valoarea costumului naţional, a 
ţesăturilor şi cusăturilor hainelor femeeşti 
în special, apoi a diferitelor crestături şi 
podoabe, legând de suflet mai ales femeilor, 
să nu schimbe aceste podoabe mult admi
ra te de străini, pentru sdrenţe orăşeneşti. 
Toate vorbirile au fosr, ascultate cu multă 
atenţ iune şi îndemnurile şi sfaturile apro
bate. La încheiere s'a pus la dispoziţia în-

I văţătorului un număr de broşuri spre a fi 
. împărţi te între ştiutorii de carte. 
| Regele Carol şi tarul. La plecarea pă-
| reehii princiare române din Petersburg, re-
| gele Carol a trimis o te legramă ţarului, în 
| care îşi exprimă dorinţa, ca relaţiile d in t re 
i Rusia şi România vor deveni tot mai intime. 

Ţarul Nicolae, a răspuns în termini 
foarte amicali, exprimându-şi şi el dorinţa 
ca relaţiile dintre România şi Rusia să de
vină cât mai cordiale. 

Un dar frumos de Paşti. Magnificenţa 
Sa dl Antoniu Mocsonyi de Foen a dăruit 
„Mesii s tudenţi lor" dela şcolile din Braşov 

| 20 acţiuni â 50 cor. dela societatea „Agri-
! cola" din Hunedoara, iar fondului de excur-

siuni „Colega" 10 acţiuni â 100 cor. dela 
institutul de cr**it „Si lvania" din Şimleul-

| Silvaniei. •• 

Fondul de premii pentru cele mai bun 
I lucrări reprezinta te pe scena Teatrului Na 
| ţional în ultimii doi ani — scrie „Flacăra" 

— s'a împărţi t d-lor O. Goga (pentru „Dom
nul Notar"), G. Diamandi (pentru „Chema
rea Codrului") şi A. de Herz (pentru 
„Păiajenul"). 

01 Tzigara-Samurcaş a ţinut la „Cur
surile Asociaţiunii" din Sibiiu o foarte in
teresantă conferenţă: . Is toria artelor la Ro
mâni în ultimii 50 de ani". 

I Reuniunea femeilor gr.-cat. din Gherla 
ne avizează, că din convocatorul publicat în 
Nrul 37 al foii noastre s'a omis punctul : 
Completarea comitetului, care încă e la or
dinea zilei. 

„Domnul notar" — confiscat. In urma 
ordinului tribunalului regesc din Cluj ieri a 
fost confiscat la Librăria noastră pieza 
dramatică a poetului Goga. 

S'a aflat un singur exemplar. 

Ruşii pentru Rutenii din Ungaria. P ra 
voslavnicii din Odesa au adresat Majestăţii 
Sale Monarhului nostru o petiţie, în care 
cer agraţ iarea Rutenilor condamnaţi în pro
cesul din Sighetul-Marmaţiei. 

Reuniunea de citire şi cântări a eco
nomilor şi meseriaşilor din Alba-Iulia, învită 
la petrecerea împreunată cu producţiune 
teatrală-corală, care o va aranja Luni, in 
20 Aprilie st. n. 1914 (a doua zi de Paş t i ) v 

în „Reduta Orăşenească" (Chioşc) din loc. 
Necrolog, f Gregoriu Bogdan, arhitect, 

a repausat la 11 Aprilie st. n. în floarea 
vieţii sale — în etate de 27 ani . Reghin, 
11 Aprilie 1914 st. n. 

Odihnească în pace! 
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Partea Literară. 
Sfaturi pentru mame 

cum să sc îngrijească de noii născuji 

de Dr. V. Hâncu, 
medic arhidiecezan şi profesor de igienă. 

Niciodată nu trebuie lăsat copilul să se târăie pe 
jos, mai întâiu că poate răci foarte uşor, de altă parte 
adesea se târîie cu manile prin diferite murdării cu tot 
felul de mircobi scuipaţi, fie dela tuberculoşi sau alte 
boale, din care cauză foarte uşor se poate îmbolnăvi 

Jucăriile, când se dau copiilor, trebuie potrivite cu 
vârsta lor. Nu se dau jucării, ca d. ex. bumbi, creţari 
e t c , pe cari foarte uşor le pot înghiţi, — sau astfel de 
jucării, prin cari se pot înţăpa, sgăria, răni sau tăia etc. 
Unele mame ca să liniştească copilul îi dau să sugă un 
colţ de năframă, în cari înoadă pâne înmuiată in zăhar 
cu lapte, sau îi dau o sugătoare de cauciuc, ori de os 
ori de lemn, şi acestea căzând jos se umplu de praf plin 
cu tot felul de microbi e t c , ce foarte uşor îl pot îm
bolnăvi. 

Eşirea dinţilor începe pe la luna a şasa şi se ter
mină la 25—30, în cari se ivesc cele mai multe boale 
la copii, d. ex. scarlatina, rujola, tusa măgărească, po
jarul, meninjita, diarea^ etc. Aici însă nu dinţii par a fi 

tr'e vină, ci mai mult reaua îngrijire, ce se dă copilului 
ti î timpul ieşirii dinţilor. Nu e mai puţin adevărat, că la 
jşirea dinţilor se p.ot observa oarecari simptoame din 
partea copiilor, ca d. ex. diarea, căldură, o stare ner
voasă, ţipete, nepoftă de mâncare, insomnie ş. a. In ase
menea stări trebuie consultat medicul. Dinţii din prima 
copilărie sunt în număr de 20 împărţiţi în modul următor: 
8 incisivi (tăietori), 8 molari (măcinători), 4 canini (sfâ
şietori). In luna a 6-a apar mai întâiu incisivii de jos 
mijlocii. La cei hrăniţi cu biberonul apar de regulă în 
luna a 9-a. In luna a 11-a apar cei doi incisivi mijlocii 
opuşi de suş. Nu mult după cei doi incisivi laterali 
de jos, cătră luna a 14-a, apoi primii mici molari supe
riori cătră 15—16 lună. La 3—4 luri după acestea apar 
dinţii canini, după care urmează iarăş un repaus de 3—4 
luni. La 28—40 luni apar cei 4 molari mici, aşa că la 
a 30 lună copilul are 20 de dinţi în gură. 

In zilele, în cari ies dinţii nu trebuie înţărcat copilul, 
ci e mai bine să aşteptăm, deoarece adeseori li-se unflă 
gingeii, ori devin roşii şi se acopere cu puţină albeaţă; 
altădată sunt foarte neliniştiţi, ţipă, fac bale, duc dege
tele la gură, muşcă, ba uneori se face chiar o rană pe 
locul unde iasă dintele. 

Unii recomandă curăţirea gurii cu cârpuliţă curată 
muiată în apă călduţă. 

Vaccinarea fereşte pe copii de a căpăta vărsat, 
înainte de aceasta eu 50 ani vărsatul făcea pustiiri în
spăimântătoare în toate straturile societăţii, omorând şi 
desfigurând cu miile, iar unii, cari scăpând, adesea ră
mâneau desfiguraţi, surzi şi muţi. Se recomandă deci, ca 
copii dela 6 luni în sus să se vaccineze şi chiar mai de 
vreme, în cazul, când s'ar constata epidemie de vărsat 
în oraş sau sat. Vaccinarea se poate face în orice ano

timp, de repula la braţ, fie la stâng sau drept, unde de 
regulă se fac 3 împunsături. Trebuie observat, că vaccinul 
să fie proaspet şi de bună calitate. 

Boalele copiilor. 
Sunt mult mai dese ca la oamenii mari, mai grave 

şi adeseori omorîtoare, provenite în cele mai multe ca
zuri, din lipsa prevederii igienice: dacă i-se dă co
pilului mâncări grele, nepotrivite cu stomacul lui şi prea 
de timpuriu, sau când se înţărca i-se dă un lapte de 
vacă rău si infectat de microbi răi; copilul foarte uşor 
se poate îmbolnăvi de diaree, care de multeori e mortală. 

Adeseori un simplu guturaiu, sau o mică răceală, 
pot avea urmări grave, cari uşor se pot lăsa în piept, 
unde se transfoarmă în brochită, sau bronchopneomomt 
boală de regulă omorîtoare pentru copii. Unii copii se 
nasc slabi, fără nici o vlagă, cari şi mor din această 
cauză în primele zile, săptămâni, sau luni ale naşterii. 

Mulţi mor de fâlcariţă (tétanos) sau de brâncă 
(ierisipel) mai cu seamă la ţară, mai ales, că nu li-se 
îngrijeşte rana buricului în primele zile după naştere. 

De asemenea tuberculosa e foarte deasă la copiii 
mici, din care cauză şi mortalitatea lor e mai mare, ca 
a oamenilor mari. 

Unii dintre copii se nasc cu boale moştenite, pe 
cum e sifilisul, care omoară pe cei mai mulţi noi născuţi 
sifilitici încă în primele luni după naştere. 

Urmează apoi boalele contagioase (molipsitoare) cum 
e d. ex. pojarul, scarlatina, tusa convulsivă, anghina dif
térica, rachitismul etc., ce se ivesc de regulă în copilărie 
şi cari contribuie cu un număr foarte mare la mortali
tatea copiilor! 

Şi cine poartă mai multă vină decât părinţii, pen-
trucă nu chiamă medic la timp, ci aleargă mai întâiu pe 
la descântece şi tot felul de babe, primind tot felul de 
sfaturi, întrebuinţând tot felul de leacuri, fie pe dinlăuntru, 
fie pe dinafară, cari, mai mult ca sigur, că şi acele i-au 
făcut destul de rău. Aşa că în cele din urmă când văd, 
că şi-au dat gata copilaşul şi că nu mai e nici o scă
pare aleargă desperaţi la doctorul. Dar în asemenea caz 
nu mai poate face şi doctorul, mai ales că şi aici în cele 
mai multe cazuri părinţii nu-i spun doctorului tot ce au 
tăcut şi tot ce au întrebuinţat pentru copilaşul lor, indu-
cându-1 de multeori în greşeli, aşa că şi doctorul rămâne 
adesea încurcat de unele presentări ale unor boale cu 
totul anormale, datorite diferitelor tratamente băbeşti. 

Pe de altă parte noi trebuie să ştim, că cele mai 
multe boale ale copiilor au un mers foarte repede, din 
din care cauză şi mortalitatea e aşa de mare. Căci nu
mai aceasta m'a îndemnat să scriu acestea rânduri. 

1. Că vieaţa copiilor noi născuţi fiind foarte fragedă, 
multe mame • nu înţeleg, de unde şi cum să i-o conducă; 
şi nici un sfat bun n'are de unde primi. Ba de multeori 
nî ci nu ştie, când îi e copilul bolnav, iar târziu, când 
prinde de veste, de multeori e prea târziu. 

(Va urma). 

-HhHH-

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 
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„PLUGARUL" însoţire economică-comercială, Blaj. 

CONVOCATOR. 
v P. T. membrii ai însoţirii economice şi comerciale 

>PLUGARUL« din Blaj se învită cu onoare în senzul 
;§. 7 din statute la a IlI-a (a treia) adunare generală 
ordinară, care se va ţinea la 3 Maiu 1914 la 10 ore 
Înainte de amiazi în localul casinei române din Blaj. 

Obiectele vor fi: 
1. Deschiderea adunări i . v. 
2. Numirea unui notar şi exmiterea a doi membr i pen t ru 

supravegherea scrutiniului şi verificarea procesului verbal. 
3. Rapor tul direcţiunii despre mersul afacerilor, raportul 

comitetului de supraveghere , bilanţul p e 1913 împărţ irea 
venitului curat şi darea absolutorului . 

4. întregirea direcţiunii. 

Blaj , la 8 Aprilie 1914. 
»Plugarul« însoţire economică-comercială Blaj. 

D i r e c ţ i u n e a : 

loan F. Negruţiu m. p . 
prezident. 

Vasiliu Suciu m. p . 
membru în direcţiune. 

Onorată adunare generală! 

Comitetul de supraveghere a însoţirii economice-
comerciale »Plugarul« a examinat Bilanţul şi contul 
Profit şi Perderi, încheiate la 31 Decemvrie 1913 şi le-a 
aflat în consonanţă cu registrele. 

In decursul anului expirat a revăzut de mai multeori 
magazinul însoţirii, unde s'a convins despre buna ordine, 
a revăzut cărţile însoţirii şi valorile ei pecum şi întreg 
mersul afacerilor şi a constatat, că acelea se poartă 
corect şi sunt în consonanţă. 

In urma acestora, propune aprobarea Bilanţului şi a 
contului Profit şi Perderi, şi alăturându-se la propunerea 
direcţiunii referitoare la împărţirea profitului net de 
2429 cor. 86 fileri, Vă roagă să daţi absolutor pe anul 
trecut atât direcţiunii cât şi comitetului de supraveghere. 

B l a j , la 10 Aprilie 1914. 

i Conto Bilanţ pe anul III 1913. 
Active—Vagyon. 

JNumărar în cassă — Penztâr maradvâriy . . . 2,36557 
'Depuneri — Betetek 31,69850 
Lemne de ioc — Tuzifa . . . . . . 89,956-65 
Mărfuri — A r u s z â m l a 39,478'73 
Debitori — Adosok 81,668-11 
Realităţi — Ingat lanok . . . . . 6 ,58475 
Mobiliar — Butorzat 1,815-25 

253,567*56 

Merlegszâmla â III 1913 evre. 
Pasive—Teher. 

Părtaşii — fjzletreszek . . . . . . 44,385-80 
F o n d d e rezervă — Tarta lekalap . . . . 573 08 
Creditori — Hitelezâk 3,409-77 
împrumut — Kolcson 201,000 — 
Interese după părt. nerid. — Fel nem vett kam. ttze. r. ut. 1,769 05 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 2,429"86 

253,56756 

Conto Profit şi Perdere. 
Eşite—Kiadâs. 

oterese — Kamatok 
tacht şi Porto — Fuvardij es Postaber 
Salare — Fizetesek . . . . 
iSpese curente — Fentar tâsi koltsegek 
Chirie — Hâzber . . . . 
imtribuţie — A d o . . . . 
rofit curat — Tiszta nye reseg . 

10,751-30 
23,59849 

6 ,60940 
2,038-87 

462 — 
474-01 

2,429-86 

4 6 3 6 3 9 3 

Bl'aj, din şedinţa direcţiunii ţ inută la 8 Aprilie 1914. 

I. Maniu m. p . 
director executiv. 

Nyereseg es veszteseg szâmla. 
Intrate—Bevetel. 

Din vânzareQde lemne de foc — Tuzifa ârulâsâbol . 
Din vânzarejjde mărfuri — Arucikkek ârulâsâb61 
Provisiuni — Jutalekok 

16,37443 
29,767-85 

221-65 

46,363-93 

loan F . Negruţiu, 
prezident. 

Dr. Vas i l e Suc iu , 
vice-prezident. 

Dr. Dani i Szabo, 

D i r e e ţ i u n e a : 

Nico lae S o l o m o n ; Dr. Isidor Marcu, 

Emil F . Negruţiu. m. p . 
conducător. 

Dr. Octavian Prie, Gavrilă Precup, 

Vas i l iu Suciu, 

S'a revăzut şi aflat în consonan ţă cu cărţile pur ta te în ordine bună. 

B l a j , la 11 Aprilie 1914. 

Aurel C. D o m ş a , Dr. Ioan Raţ iu , Victor Muntean, A lex iu P o p , Patriciu Marcu, Alexandru Patachi, 
prezident. Membrii comitetului de supraveghere. 
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BE 

A V I Z . 
Subscrisul având de gând a mă 

muta din Blaj, fac de vânzare casele 
mele din strada mică Nr. 211 unde 
am hotelul »La strugure*. 

E singurul hotel românesc din 
Blaj şi licenţa e legată de edificiu. 
Casele au trei sale mari, o culină mare, 
verandă, un dormitor, trafica de casă, 
două camere pentru oaspeţi, două 
pivniţi, lemnărie, fântână în curte, etc. 

A se adresa la 
Ioan Martin, 

proprietar de hotel în Blaj. 
(16) 5—6. 

ffl BE 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
si a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4*30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 6 / t o cm. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă nn moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. qr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
»20 cor. 

ffalsamul a p ° t e s a r u l u i fi. Chierry 
e un mijloc neîntrecut la boale de plămâni şi de piept, moderază 
catarul, opreşte flegma, uşurează durerile tusei . Are efect escelent 
la aprindere de gât, răguşeală şi la boale de gâtlej, friguri, în deosebi 
sgârciuri în stomac şi colică. Vindecă boalele genitale şi hemoroide, 
corăţă rărunchii şi întăreşte apetitul şi mistuirea. Serveşte tare bine 
contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului de gură şi 
şi alte boale de dinţi şi de gură, încetează mirosul provenit din gură 
sau stomac. Mijloc bun contra limbricilor. Vindecă tot felul de răni, 
orbanţ, beşici provenite din ferbinţeli, buboaie, buburuze, răni prove
nite din, arsură, membre degerate , sgrăbunţe, bube ce-au eşit pe piele 
dureri de urechi etc. Să nu lipsească din nici o familie, în deosebi când 

bântuie epidemii de infiuenză, holeră şi alte epidemii. Scrie la: 

A- "tjilZK^y, apotecă la îngerul păzitor 
în ^regrada bei ffahitsch. 

12 sticle mici sau 6 mari, ori 1 sticlă mare specială 560 K. 
L a c o m a n d e m a i m a r i e p r e ţ u l m u l t m a i I e f t i n . 

Singură veritabilă 
ALIFIE.CENTIFOLIA a lui THIERRY 

împiedecă şi opreşte înveninarea sângelui. Face de prisos operaţiile. Se 
foloseşte: la femei cari lăptează, la pornirea laptelui, împotriva împetririi 
pieptului, la orbanţ, infiamaţie de picioare sau de os, răni, picioare umflate 
şi la mâncarea osului; apoi la răniri de sabie, împunsături, împuşcături, 
tăieturi şi sdruncinări, precum şi la înlăturarea din corp a obiectelor străine, 
ca: sticlă, ţanduri, pietriş, alice, spini e t c , la tot felul de umflături, răni, 
cărbune, chiar şi la cancer (rac); la negei pe mâni sau la picioare, beşici, 
răni la picoare, răni de arsuri, la slăbire provenită din zăcut mult, beşici de sânge, curgeri 

de urechi etc. etc. 
2 cutii costă cor. 360 , pe lângă tr imiterea înainte a banilor sau cu ramburs. 

Se capătă la apotecarul ' T o x o k J 6 z s e f , in Budapesta precum şi la mai multe 
farmacii din ţară. En gros se afla la drogeriile: T h a l m a y e r şi S e i t z , E r e z i i 
H o c h m e i s t e r şi F r a ţ i i R a d a n o v i t s în Budapesta. Unde nu e deposit, să se 

comande direct dela: 
A. THIERRY, Apoteca la îngerul păzitor în PREGRADA 

( l ângă Rohitsch-Sauerbrunn). (70) 25—25. 

I n s t i t u t de as igurare ardelean •• J. 

„Transsylvania" 
S 1 B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5 
recomandă 

Edificiile proprii. 

| 4 Asigurări împotriva focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
—- premii ieftine. z z z 

Asigurări pe vieaţă -f*-
(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
fjr.-cat. avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. (ie zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig, 

- p. pagube la apaducte, : 

gumele plătite pentru pagube de toc pânft ! H 
finea ami'ui 1912 ; • . . . K. 5,456,645-67 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-43 
.. »- ... i i : m < o \ foc „ 133.667,241'— 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1912 f v i t s a ţ f t ) i n.740,710-

Fonduri de intemeiare şi de rezervă, cor. 2.603,400 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cereuri bune de 
eunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

•• serviciul institutului. = = 
•,8 32- ? 

A U A P Ă R U T şi se.află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj: 

Apostolul sau faptele şi Epistolele ss. Apostoli 
f. 4 : , broş. 14 — legat în piele 22•-

Evangelia, dela s. liturgie şi inserat din ziua 
întâie a învierii Domnului Hristos, în 7 
limbi, Blaj 1880, legată, în folio 

Euhologiu, crudo 6 60 fii., leg. în piele 9 60 fii., 
leg în piele şagren cu foi aurite 

Liturgier, pe hârtie prima broş. 6 cor , pe hârtie 
secunda broş. 5 cor., pe hârtie prima leg. 
9 cor. pe hârtie secunda leg. 8 cor., 
legătură de lux * 

Orologer, crudo 6"60 leg. în piele 9"60, leg. în 
piele, şagren cu foi aurite 

Octoic mic, 8° crudo 1 6 0 fii. legat simplu 
Octoic cu Pentecostar legat întruna 
Pentecostar mic, 8-o crudo 1'70 fii.,'leg. simplu 
Prohodul Domnului Nostru Isus Hristos 
Psaltire, broş., 2 2 0 , leg. în pânză 3 ' — , în piele 
Triod, crudo 13 cor. legat în piele tare şi cu 

copcii 
Antologion sau Mmeiul, carele cuprinde în sine 

slujbele dumnezeeştilor sărbători, ale Nă
scătoarei de Dumnezeu şi ale sfinţilor 
peste an după rânduiala bisericii răsări
tului de legea grecească, 

T o m u l 1. legat în piele, cu copcii face 32 — 
T o m u l II. III. legat în piele, cu copcii face 78'— 

Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele 
şi cu copcii fac 110 cor. 

1-20 

12 — 

1 5 -

1 2 - -
1-90 
3-60 
2 - -

—•30' 
4 -

2 0 - -

Tlpografla 5! Librăria Semln.Teol. Gr. Cat. Balazsfalva-BlaJ. 


